

ve biztosítva legyenek, 's ugyane' eszszári akaratom kívánja, hogy törvényes vizsgálat nélkül polgári jogait senki ne veszítse el 's büntetést ne szenvedhessen, mi okból többnemű ítélőszék állították föl az országban a' vétkes megbüntetésire 's ártatlannak igazság-kiszolgáltatásra, mikép azt az ítélőszék bebizonyultnak találndja. 28) Következőleg egy szerbet sem ítélhetni pénz- vagy testi büntetésre, vagy ez utóbbinak pénzzel megváltására, mielőtt törvényszerű vizsgálat 's ítélet történnék. 29) Gyermekek 's rokonok nem felelősek szüleik vétségökért, következőleg büntetést sem szenvedhetnek azokért. 30) Szerbiában 3 ítélőszék van határozva igazság-főntartásul. Az első falukban a' helység véneiből alakuland, 's kibékitőnek nevezetűk. A' 2ik első foku bíróság leendő, a' 17 kerület mindegyikében. 3dik a' főlebbviteli törvényszék, mely a' tartományi fővárosban tartandja üléseit. 31) Minden falu békítő törvényszéke egy elnökből 's 2 tagból álland, kiket a' község fog választani. Ez ítélőszék nem határozhat oly pörben, mely 100nál több piasternyi érték miatt támadott, 's legfőlebb csak 3 napi börtönrre, 's 10 palezaütésre ítélhet. (Vége következik.)

KÜLÖNFÉLE: Zágrábban több igen kellemetlen 's eső és havazás által kitént nap mulva f. hó 3kán délutáni 1 óra 17 percz tájban föld-rengést érzettek. Eleinte keletről nyugat felé haladó földalatti moraj volt hallható, mit erős függőleges csapás követte oly esattanással, mintha valamely erős fal hasadozott volna össze. A' szökrényekben rezegni kezdte pohár 's üveg, 's a' vakolat több helyen lehámlott a' falakról. Az egész rengés mintegy 2 másodperczig tartta, 's nevezeteseb kár nélkül mult el. Utána éjszakai szél következék 's nagy pölyhü hó kezdte hullani. — Mosonyban mart. jó áron kelt a' gabna; 7kén ugyan is következő arányban állott a' középar: tisztabuza pozs. mérője 90—153, kétszerese 77—80, rozse 75—83, árpae 50—65, zabé 43—48, kukoriczae 66—70 váltó garason kelt; 28kán pedig tisztabuzae 92—134, kétszerese 80—90, rozse 78—90, árpae 62—74, zabé 75—90, tengerié 68—72 váltó garason. — Esztergomban mart. 13ikán isteni tisztelettel ünneplék a' Dunáradás évnapjának szomorú emlékét; mely alkalomkor Jordánszky Elek tinniniai püspök velős tartalmu beszédben nyilatkozék az ájtatos hívek előtt. A' hg primás-iktatásra már megkezdék a' szükséges előkészületeket Esztergomban. Az érseki lakpalotán javítások tétetnek, a' kanonok-házak előtt pedig ebédtermet építnek fából mintegy 400 vendég számára. A' nyilvános épületek czélszerű világításban fognak ragyogni, 's több alkalmi verselő már költeményeket készít magyar és latin nyelven. Az idén az esztergami főkapitán két tagja szándékozik tartani aranymiséjét vagy is félszázados papsági ünnepét t. i. Jordánszky Elek és Miskolezy Márton. — A' prágai iparszellem-előmozdító társulat 45 tagja mart. 17kén tartá közgyűlését Prágában. E' társaság jelenleg 374 tagból áll 's 1838 végével 25,379 f. 58 krt bírt pögben, könyvek, eszközök 's t. eff. értékében pedig 12,918 f. 45 krt szinte pögben. Az évi jövedelem 1838ban 12,029 fra ment, a' k ltség pedig csak 7699 fra, 's így a' pénztárban 1839re maradt 1804 f. pög, mert 2526 f. pög csak átmenő mennyiségnek tekintendő, mivel csak mint idegen pénz foglaltatik Görögországba küldött árukért a' pénztárban. Ajándékul 57 munkat kapott a' társulat 163 kötetben, 's így már most 5492 kötetre terjed könyvgyűjteménye. Az egyesület 75 lapot 's időszak-iratot tart 's maga kettőt ad ki német, egyet pedig cseh nyelven. Olvasó-szobája mindennap nyitva áll 's vasárnap és ünnepeken nyilvános oktatásban részesít mindenkit az iparművészet mezején. Három év óta 29 tanítót 's tanuló utaztatott a' társaság, 's az utóbbi 12 hónapban 9,665 olvasó látogató meg az egyesület olvasó-termeit. Az egyesület hatása dicséretes, példányuk lehetne! — Galaczimart. 14ki hírek szerint Woidemir helységben, Szilisztriától félórányira, dögvész jelei mutatkoznak. Eddig három ember halt meg, és számosan betegen fekszenek. Viddinben megnyugtató az egészségi állapot. — Az országgyűlés iránt f. e. april 9kérül költ kir. leirat apr. 11kén érkezék Pozsonyba, hol azt azonnal fölolvassa a' városi tisztviselőség szükségesek rendelkezésközölhetése végett a' követszállások ügyében. — Temesvárról f. hó elejéről ezt írják: „Milos szerbiai hg hitese 's fiai huzamosb idő óta tartózkodnak már itt 's külföldre utaztatási készületekkel foglaltosak. Eddig a' tudományok több ágában, 's különösen a' rajzolásban és tánczban is vesznek rendes órákat, 's mint látszik minden tekintetben szép előmenetelt tesznek tanulmányik sorában. Először Lipcsébe szándékoznak 's mivel a' franczia nyelvet jól beszélék, Lipcsében pedig német nyelvre nagy szükségök leendő, tehát franczia nyelven tanulják a' német nyelv szabályait, méltányolván azon soha nem tagadható elvet, hogy kinek hazájában élünk, annak nyelvén illő szólnunk. Farsangban a' nemzeti Casino tánczvizgalmán is jelen voltak a' fiatal hgek, 's általjában igen népszerűekké tudák magukat tenni. — Nemes János gr. az Olton két tutajt küldé Szebenhez közel fekvő jószágaiba több ezer szőlőkaróval terhelten, 's az által több napszámot, ember- és baromsanyargatást kiméle meg. Ez ujra reményt nyújt, hogy illy példák által bátorítatva, többen is fognak próbálni nem csak Szeben, hanem Oláhország vidékeire is, 's valaha még az Olból is czélszerű javítások után kereskedési víz fog válni; de bezzeg egy két tutajról a' gőzhajóig erősen nagy az ugrás! Időnk mind sanyaru, 's inkább februariusba képzeljük magunkat mint aprilisbe. A' hó vastagon fekszik a' mezőkön, mi a' mezei gazdákra nézve nagy csapás 's az állattenyész-tökre is. Utazók beszélék, hogy Szeben belül Fogarasvidéken még örökös a' tél. Nem kedvezőbb híreket hallunk Háromszékről is. — Mart. elején Benedekné szül. Markos Anna unitar. vallásu asszonyság a' sz. János tiszteleteré épített szekerembányai kápolnácskába szüz Mária képét a' gyermek Jézussal mintegy két □ lábnyi nagyságban gyöngyökkel kivarrva, egy szép levél mellett küldé. A' nevezett asszonyság sok viszontagság közt hosszasan hazáján kívül vándorla, 's ottan fogadá, hogy ha Isten őt e' viszontagságiból kisegítvén hazájába szerencsésen visszavezérlí, mely templomot legelőbb meglát, abba Isten tiszteleteré egy tulajdon keze által készitendő darabot fog szentelni, így készült a' szent kép 's juta rendel-tési helyére E. Hp. — **V i z s o l y t** (Abaujban) közelebb nyomasztó csapások

érték. Három év óta t. i. semmi szürete nem volt; juhait 's marhát e' tavasz-szon még apr. 5kén sem bocsáthatta legelőre a' nagy hó és hideg miatt, pedig tavalyi bő 's majd két telre számított takarmánya már elfogyott; mult évi farsangon a' tűz 13 házat elhamvasztotta, f. april. 4dikén pedig 86tot. A' lakosság minden erőködési mellett sem vala képes gátot vetni a' dúló elemnek, mely a' süvöltő szélről segítette, mindent fölemész-tett, semmi módot nem hagyván a' megmentetéshez. Így Keglevich Ján. gr. b. t. tan. ur tisztalaka, juhakla 's Keglevich Ferencz grófné tisztalaka, juhakla, majorja, cselédháza 's nagy magtára 8000 p. mérő gabnával a' vész martaléki lettek, 's most az uradalmi tiszték saját illetőségök végett is más uradalmakra szorultak, holott szük években a' szükölködő szegényeket is e' magtár szokta étellel ellátni. Soknak még marhái ki-szabadítására sem volt ideje. A' most elhamvadt 86 házhoz számítván a' mult évi farsangon leégett 13 házat, összesen csak 57 ház ment a' tűz pusztításától, pedig az említett 156 teleknek majd mindegyikén két család is lakik, 's így gondolhatni milly tetemes itt a' szerencsétlenek száma! A' kath. egyház, ref. iskola, két vendégfogadó és postaház megmentettek. — Dézs-akna a város kellemelen látványnak vala e' napokban tanúja, ugyanis mult hó 30ra viradólag az újannyított Ferdinánd akna feletti hegy lesülyedvén, a' tömérdek költséggel nyitott 's jó móddal készített új aknát eltemette; a' helybeli k. sósítség elővigyázata az épületeket megmenté ugyan a' veszélytől, de ez az aknára tett nagy költségek csekély kárpótlása. Irt idő óta két veszett akna indult sülyedni, mi a' kö-zel lakókat nem kicsi rémülésbe hozta, midőn egy szomszéd gazdának elsülyedt esüre előintést ada e' sanyaru időben házának is elszedésére. Dézs környékén a' tél még mindegyre tart 's bár a' mult hónap 27én 's ezt megelőzőtt napjain mutatkozott néhány kellemesb nap Szamosunkról a' tömérdek jeget minden nagy áradás vagy kártét nélkül elűzte is, de tava-szi szántással legszorgalmasb gazdáink sem kérkedhetnek. A' gabonaár azonban keveset hágott. E. H. —

A m e r i k a.

Buenosayresi dec. 30aig terjedő lapok Oribe tábornoktól, Montevideo hajdani elnökétől, hosszas felszólítást közölnek, melyben a' semleg-megsértetéről panaszkodik a' franczia consul 's hajóvezér által ez állomá-son, honnan őt a' consul elűze 's a' republica kormányát fölfogatá. No-ha Montevideo a' buenosayresi viszályban egészen semlegül viselé magát, mit a' francziák is kénytelenek megvallani, minde' mellett mégis fegy-verrel 's csapatokkal gyámolíták Rivera lázadási főnököt. Legfigyelem-re-méltóbbak azonban némely kivonatok a' franczia consul 's montevideoi kormány közti levelezésből, melyben a' hajóvezér ellenséges bánásmódja megfeddették ugyan, de megvallják azonnal, hogy, bár Montevideo a' fen-forgó viszályban semlegül viselé magát, mégis reménylhet, miszerint a' fran-czia hajóvezér, mivel Buenosayressel szövetséges vagy legalább barátsá-gos lábon áll, a' republica elleneivel egyesülend 's a' kormányt felforga-tandja. —

(Maranhaóban zendülés.) Lissabon, mart. 25én: Épen most kaptuk Braziliából azon hírt, miszerint Maranhao tartományban Villa da Manga közelében zendülés őrte ki, melynek főnöke bizonyos Raimundo Gomez. A' foglyokat megszabadíták a' tömlöczökből, a' tartományi elnök letéte-lét kihirdeték, valamint a' praefectusi, 's alpraefectusi és biztossági hi-vatalok eltörlesztését, 's minden stathivatalt viselő portugálnak 18 nap alatti kiköltözését rendelék, kivéven azokat, kik braziliai családbul vet-tek nőt 's tul vannak 60 éven. A' zendülést igen csekély számú csapat kezdé, denőtten nőtt az új esapa'okkal; a' városbul több osztályt küldének a' zen-dülés elnyomására, attól rettegnek azonban, hogy az 1835ki parai ese-mények kerülnek ujlag szőnyegre. A' zendülés okát a' tart. elnöknek tu-lajdonítják, ki az ujonczsedést a' legnagyobb szigorussággal foganatosítja.

P o r t u g á l i a.

Lissaboni hírek mart. 25éig terjednek, szerintük a' tanácsház bevé-g-zé vitáját a' válaszfóirat iránt. A' hadminister a' 15 ezer főnyi serget 27 ezerre kíváná szaporíttatni; az ellenzés hatalmasul ki kelt ellene, mert az ország pénzügyi állapotja most csakugyan nem képes megbírni illy zapo-rittást; mind e' mellett is a' hadminister ha nem egészen is de részlet-ben okvetetlenül keresztül viendi tervét; az ez iránti vitákkal foglalko-dik a' követkamra. A' ministerség most erős lábon áll 's addig nem is le-het változásokhoz remény, míg a' chartisták a' kabinetet gyámolítják. A' pénzügyminister 100 ezernyi ft st. hitelt kívánt az 1825ki szerződés kö-vetkeztében a' braziliai alattvalóknak elégtétel végett. Ezen kívánat erős ellenzésre találand, mert több portugál alattvaló hasonló követeléssel bír a' braziliai kormány ellen. —

S p a n y o l o r s z á g.

(A' cortesülések fölfüggesztve. Harczkészületek.) A' ministerség hosszas tanácskozás után gyors hírnököt küldé Parisba 's a' cortes-ülé-seket fölfüggeszté, 's e' rendszabályt azon igérettel szépítgeték, miszerint ezentul minden erejüket egészen háboruvitelre 's pénzszerzésre fordítand-ják. Igéretjük teljesítése helyett azonban csak újabb jelelt adák tehetet-lenségüknek, egy hogy megvetési tárgylszolgálnak az egész nemzet előtt. A' ministerek egymás közt is meghasonlanak, de a' vasfejű hadminister önkényének mindenkor határtalanul engednek. A' békekötési hírek már gyérülnek; annyi mindazáltal csakugyan bizonyos, hogy Maroto illy szán-dékkal bírt, és Izabellát a' trónkövetelő másodszülett fiával akará össze-házasítani, 's a' trónkövetelőt Krisztinával együtt eltávolítani az országból, 's azután Esparteroval egyesülten a' kormányzóságot vinni. Espartero mindazáltal ennél sokkal fényesb jövendőt biztosíthat magának tökéletes győzelem által, 's most csakugyan hatalmasul készül, mint írják, elhatározó csapásra. —

A n g l i a .

(A' Courier nyilatkozata Irland kormányzatáról. Elegy.) A' ministe-
ri Courier következő fölvilágítást közöl Irland kormányzata ügyében, mely-
lyet a' toryk mind a' két házban megpöndítének: „A' felsőház ismét biz-
tosság-nevezést határozta Irland kormányzata 's erkölcsi állapotja megvizs-
gálása végett. Az indítvány Roden gróftól származék, 's mivel Welling-
ton és Brougham támogaták azt, tehát párt-megtámogatásnak kelle az egész
dolgot tekintenünk a' ministerség ellen, noha Roden gr. szavai tulajdon-
kép csak Normanby marq. kormányzatára látszottak ezelani. Illy körülmé-
nyek közt sokkal nagyobb többséget reménylünk a' toryk részire, mivel
tulnyomóságuk ugy is köztudomásu a' felsőházban. Roden gróf beszéde
csak egyes esetekre vonatkozék, miknek azt kelle megmutatni, mit ugy is
mindenki tud, hogy Irlandban szomorú állásponton vannak a' társas vi-
szonyok, miért minden kitelhető gáncsol Normanby lordra kívánt ruházni
a' ns gróf. A' vád ezuttal is egészen a' régi volt, hogy t. i. a' lordhely-
tartó kissé táj körben élt megkegyelmezési jogával, 's többelítelt meg
büntetés ideje multa előtt szabadon bocsátott. 'sat A' ns gr. még az előző
társaság miatt is kikelt Normanby ellen, főleg azon okból, mivel a' ne-
vezett társulat pártolása tetemesül ártott az orangista-egyesületnek, mely-
lyet ő, mint legbuzgóbb tag, tisztel, 's mellyhez tartozhattat fő szerencsé-
jének tartja. Roden gr. e' nyilatkozata után epen nem esudálkozhatni többé
hogy Normanby kormányzatával nincs megeléglve. Miután Normanby
l. világosan megmutatá, miszerint Roden állítási minden tekintetben tulzók,
annak bebizonyítására tért, hogy az ő kormányzata alatt kevésb gyil-
kosság és gonosz tett történt, az elkövetettek nyomozása pedig sokkal
gyakrabban volt kívánt sikerü, mint korább időkben 's mind ezt hivata-
los rendőrségi iratokkal tanusítá. A' gonosztevők száma a' közelebb mult
évek alatt következőleg mutatkozék: 1834ben 4257; 1835ben 4005;
1836ban 3473; 1837ben 2622, 's 1838ban 2156. Normanby l. kor-
mányzata megítélésekre illő tekintetbe veendő, miszerint szándéka létesí-
tésében többnyire olly oldalról tapasztalt gátot, honnan leghathatósb se-
gélyt lehetne 's kelle várnia. Szomorító körülmény az is, hogy a' fölvila-
gult Angliában katolikusok pártolása miatt is vedni kénytelen magát va-
lamelly tisztviselő! 's azonkül még e' tekintetben is tulzó vala Roden, mert
számra nézve mindenkor meghaladák a' tisztségre alkalmazott protestan-
sok csakugyan a' katolikusokat. Az egész vád minden tekintetben pártoskodás
és személyeskedés undok bélyegét viseli magán. — Canadából nyugtató hí-
rek érkeztek; mind a' két tartományban csönd és béke uralkodik. —
Martz. 19kén este egy jól öltözött 40 évű férfit fogtak el garázdalkodás
miatt az utcán; zsebei tömve valának kövekkel 's keblében tört viselt.
Kérdőre vonatván, azt vallá, hogy ő IVik György fia, neve Guelf 's a'
kövekkel Melbourne fejét akarja bezuzni, mivel villanyos csapasokkal
gyötri őt. A' szerencsétlen örült 's illő helyre vitetek. —

(A' kathol. vallás terjedése Angliában.) Több okból alaposan követ-
keztethetni, miszerint Anglia, a' protestans vallás leghatalmasb támasza,
darab idő óta olly tárgy kezd lenni, mellyre legnagyobb figyelemmel tek-
kint a' római udvar is. Mindenütt vannak római ügyviselők az ország leg-
távolabb részeiben is, 's a' kathol. kápolnak olly nagy számmal 's gyor-
san emelkednek, mikép azt eddig képzelni sem bátorkodék senki, kü-
lönösen pedig Lancashire azon hely, honnan mindenfelé terjedez a' kath.
vallás. 1824 óta t. i. 96 új kath. kápolna épült Anglia külön részeiben. Az
említett évben ugyanis 357re ment összes számuk, mostan pedig 453ra
teszik azt. Lancashire 90, Yorkshire 52, Staffordshire 29, Middlesex
20, Northumberland 19, Durham 16, Warwickshire, 18, Hampshire Wight
szigeten 12, Worcester- 's Leicestershire 11, Somerset- 's Lincolnshire
10 illyes kápolnával bir. Valesben összesen csak 11 kathol. sz. egyház
találatik. Skótziaiban 1829 óta 28 kathol. szentegyházzal gazdagult e'
vallás. Zárda 10 van egész Angliában, mellyek közül leginkább kitünő
a' stonyhursti jezsuitáké; ezenkül még 17 apácza- és szerzetes gyüleke-
zete van Angliának. A' kathol. számáról következő fölvilágítást közöl a'
Roman Catholic Magazine: „Meg vagyunk győződve, miszerint számunk
nem sokára két millióra menend Angliában, mit a' vallásunkra té-
rők folyvást szaporodása is siettetend. Személyes tapasztalatunk követke-
zőben bátran 's biztosan mondhatjuk, hogy a' polgári társaság külön osz-
tályból naponkint nyerünk újczokot.“ —

(A' lordmayor husvétlakomája. Népgyűlések.) April 15őjén este régi
szokás szerint pompás lakomát adott a' lordmayor a' londoni testületnek.
A' vendégek közt más nevezetességeken kívül Cambridge hg, Normanby
marq., a' londoni püspök, Peel R., Burdett és a' török követ is jelen vol-
tak. A' lakoma után mondott beszédek közt a' testületjavító indítvány is
többször szőnyegre került. Normanby marq. azon nyilatkozattal nyugtatá
meg a' polgárokat, hogy ő igen tisztel minden községi testület-intézké-
sét 's minden rendszabályt gátolni fog, melly a' londoni city szabadtéki le-
vonására czélozna. Peel nem felelt egészen meg azon varakozásnak, mellyel iránta
a' hivatalviselők eltelve valának, mert egyenesen kimondá, miszerint ő min-
dent élénk buzgalommal szokott előmozdítani, mit a' rendőrségi elvek fon-
tartására nézve üdvösnek gondol, 's igen fog örvendeni, ha az e' tekin-
tetben netalan hozandó rendszabály nem fog összeütközni a' londoni city
szabadtékival. Burdett a' ministerség külföldi politikáját kezdé lehető leg-
nagyobb kíméletlenséggel taglalni, mire azonban azt jegyzé meg a' lord-
mayor, hogy illy tárgyak nem vidám lakomához tartoznak. Az ünnepélyt
tánczvizgalom zárá. — April 21kén reggel Woolwichből két pattantyus szá-
zad vonult keresztül Londonon; parancsuk gyors haladásra ezelza. Custon
Groveból a' london-birminghami vasuton szálliták tovább e' katonaságot.
Utazasuk ezelja, hír szerint Manchester. Délután Londonbul tetemes
rendőresapat ugyanazon irányban indult szinte utra. A' chartisták mind-

azáltal, kik ellen illy rendszabályokhoz nyulás szükségesnek tart a' kor-
mány, mint látszik, inkább szeretnek fenyegetőzői nyilvános szósze-
krül, mint harcolni, noha mindíg fegyvert emlegetnek igazató főnökeik. Devi-
zesben legalább tetteleg bizonyult be már ez állítás, mert husvételőtti
midőn gyűlésre sereglének össze a' város előtt, rövid külekedés után szé-
lyelüzék őket a' toryk. Zászlóik 's egy lobogókkal díszített kocsi, melly
szósze-krül fogott volna használtatni, diadaljelül az ellenség kezeibe ju-
tottak. A' radicalok főnökeit, kik közt Vincent, a' londoni igazató, rendőri
felügyelet alatt távoztak el a' várostul, miután megigérek, hogy oda többé
visszatérni nem fognak. Edinburgban ellenben ugyanazon nap győzelmet
vittak ki a' whigek fölött a' radicalok. Az előbbiek vezérválasztmányá
nyilvános gyűlést hirdete tartatni, kérelemintézésül a' ministerség megma-
radása ügyében. A' nagy gyülesterem néhány pillanat alatt fuladásig töm-
ve volt emberekkel, 's a' szkót főváros valamennyi legelőbbkelő whig baj-
noka jelen volt a' küzdőhelyen. Alig foglalá el az elnökszéket a' whig lord-
provost, midőn Fraser, az edinburgi radicalok főnöke Douglas radical
számára követelé e' megtiszteltetést. A' lordprovost csakugyan távozni volt
kénytelen az elnöksze-krül 's egész whig farkával együtt a' radicalok sző-
nyű gúnykiáltozási közt hagyá el a' termet. A' gyűlés ezután nyilvánítá,
miszerint épen semmi bizalommal nem képes viseltetni a' mostani minis-
terség iránt, 's kérelem-intézkést határozá ő fölségéhez ministerség-változ-
tatás végett. —

F r a n c z i a o r s z á g .

Touloni levelek a' hajóserg készületeiről beszélnek, melly 10 sor-
hajóból, 4 fregátból 's 5—6 kisebb szerű naszádból álland Rosamel ha-
jóvezér kormányá alatt a' levantei tengerekre vitorlázandóbul. Joinville kir.
hg viendi Themis fregát parancsnokságát.

(A' kamrák megnyitva. Nyugtalanító népcsoportozat a' kamra-épü-
let előtt.) April 31kén nagyszámu fényes látogatás volt az udvarnál 's két
óránál tovább tartott. Jelen volt többi közt Soult és Gérard tábornagy, Bro-
glie hg, Bassano hg (Maret) 's a' t. 's mintegy 250 minden politikai színve-
gyűletü kamrai követ; a' szövetkezés főnökei ellenben, 's köztük Gui-
zot, Thiers és Odilon-Barrot nem jelentek meg, noha hivatalosak voltak.
A' lelépett ministerek sem valának láthatók, míg az ideigl. ministerség
tagjai pillanatig sem távozanak a' király mellől. April 9ikén délutáni 1 1/4
órákor Pasquier b. kancellár elnöklete alatt alig volt jelen 30 pair a' kam-
ranyitáson. Midőn Soult tábornagy a' terembe lepett, minden oldalról elibe
sietének kezeit szoritgatni. 1 1/2 órákor összegyűlt valahára a' megnyitá-
ra törvényesen szükséges szám. Girod (de l'Ain), Gautier és Montebello
hg a' ministeri padokon ültek, 's az elnök felolvasá az üléshyitó parancsot
's a' hivatalosztályok elrendezésire szólítá föl a' paireket. Titoknokok let-
tek: Durosnel gr., Louvois marq., Halgan alhajóvezér, és Turgot gróf;
ezután az új pairek igényei megvizsgálása végett választmányt nevezé ki
az elnök, 's Pelet de la Lozère engedelmet kért némi fölvilágításokat kér-
hetni azon alkudozások ügyében, mellyek az új ministerség összeállítása
miatt folyamban voltak, 's lényegileg így nyilatkozék: „Tudná e' a' pair-
kamra azon pillanatban, midőn az elnök annyira ingerültek, 's midőn a'
kamrában kétségkül vita fog támadni, egykedvűleg 's csöndesen bevárni
a' fordulat sikerét, a' nélkül hogy végé gyorsítani 's kedvező ezelra ve-
zérteni törekednék? A' pairkamra atlatandja, miszerint önmagára 's az or-
szágra nézve kiemelni köteles ez állapot veszélyességét. Kedvező körü-
lmény, hogy e' kamrában több olly tag találkozik, kit a' király minister-
ség-alakítással bizott meg. A' főséges tábornagy, kit ő fels. e' nehéz meg-
bizatással terhel, reményilem nem fogja megtagadni a' kamrától azon föl-
világításokat, mellyek e' ezelra szükségesek, 's e' hosszas fordulatot gyor-
san végre fogják juttathatni. Ő legjobban mondhatja meg, mellyik ol-
daltól származott azon egyenetlenkedés, melly annyiszor tudá megse-
míteni a' ministerség-alakítást. Kívánom, hogy a' kamra engedje april 6kén
bővebben kifejtennem indítványomat.“ A' pairek nagy többséggel fogadák
el ez indítványt. Ezután élénk beszélgetés támadt a' pairek közt, 's 3 óra-
kor széllyeloszlott az ülés. A' követkamrában délutáni 1 órára volt hír-
detve az üléshyitás. A' nyilvános és szabaditokos karzatok üresek vol-
tak. 1 óra tájban mintegy 50 követ volt a' teremben, kik élénkül tanács-
koztak együtt. Gasparin, Tupinier és Cubières a' ministeri padokon fog-
lalának helyet, 's 1 1/2 órákor telve volt kövekkel a' terem. Ezután föl-
olvasá a' belminister az üléshyitó parancsot 's a' kamra azonnal elnök 's
titoknokok választásához fogott. April 4iki parisi magányos levelek szerint
a' követkamra-megnyitáskor több embercsoport kezdé föl és alászállong-
ni a' Bourbon-palota előtt, mellyek folyvást szaporodtak, 's végre a' ka-
tonai erő közbejöttét tevék szükségessé. Délután 2 órákor számos fegy-
veres csapat lovagolt szerte a' fővárosban, leginkább a' kamraépület kö-
zélében; hol folyvást növekedni kezdé a' népcsoportulás. A' zendületi hi-
don annyi ember szállonga, hogy délutáni 4 órákor már egyik oldalról sem
leheté oda közelíteni. E' néptömegek jobbadán munkásokbul állottak, 's
este felé komoly csöndzavartól kezdé rettegni a' kormány. —

(Az ellenzési többség aránylag csekely. Politikai nézetek.) A' kö-
vetkamra april 4ikén bevégezé hivatalosztályi elnökinek 's titoknokinak vá-
lasztását. Tizennyolcz kinevezés közt 11 az ellenzés részire ütött ki, 7
pedig a' volt ministeri párté maradt. A' doctrinairek ez alkalomkor leg-
szorosb semleget gyakorlának, 's folyvást a' kor-szerinti jelöltek mellett
szavaztak. A' parlamentü vélemény tehát győzelmet aratott ugyan, de ko-
ránsem olly fényeset, minőt a' doctrinairek gyámolításával nyerni képes
lett volna. A' többség így majd ugyanazon arányu, minő a' fölslatott
kamrában volt, 's az eddigi szavazásokbul itélvén csak 9 szónyi többség-
gel bir e' pillanatban az ellenzés. April 5kén a' meghatalmazások vizs-
gálata jött napirendre, miután Bonet azon levelét olvasák föl, mellybe-

jelent, hogy követségi helyéről lemond, mivel igen csekély többség által nyerté azt. Az udvar mostani tulajdonképi szándékáról különbözök a vélemények; annyi mindazáltal bizonyosnak látszik, miszerint a bal közélet kizárni szándékozik a minisrterégből 's kamraelnökségből. E' czelt csak a doctrinairék és Jacqueminot-partiak által érhetni el. A' doctrinairék természete kívül-belül hitszegő, hízegő 's uralkodásra vágyó. Ők ugyanis először segíték a' restauratiót 's minden alkalomkor szemtelenül hüzelgének neki, azután a' nép utálatának tevék ki azt, 's mindenek előtt ők pártolának az ellenséghez, mihelyt hanyatlani kezdé a' restauratio napja. A' doctrinairék buzgó pártolói voltak a' júliusi zendületnek, hogy hatalomhoz jutván, megbuktathassák azt. Ők alapíták a' szeptemberi törvényeket. Midőn pedig a' tulajdonképi udvari párt nélkülözhetni vélte őket 's tudott rajtuk, akkor azonnal az ellenzéshez csatlakozának, 's a' szövetekezés minden osztálya közt őket csinálták a' legnagyobb zajt. Elvekket keveset gondolának őik; mert lelkük csak hatalom után sováruga, 's már bírnák is ezt, ha legújabb időkben önmaguk közt nem hasonlottak volna meg. Beszelik, hogy Soult tábornagy nem sokára szövetkezni fog e' pártal. Előbbi nézetivel ellenkezik ugyan az illy házasság, de Thiers könnyelműsége következtében csakugyan megtörténendőnek hiszik azt. Egy álnok udvarpárti férfi ugyanis barátság álozeza alatt kérdé Thierst, mikép vél boldogulhatni a' makacs vén katonával, mire így válaszolt Thiers: „Ah, a' tábornagy mumiá, 's mi repkényvel fonandjuk őt körül.“ A' jó barát azonbanalsiete tudatni az agg bajnokkal ez elménczéséget, 's így e' néhány üres szó ezuttal talán Franciaország sorsa fölött határza, mert azóta meghasonla Thiers pártjával Soult, 's a' doctrinairékhez kezd csatlakozni. Az apr. 4iki népesportozatok minden oldalról csoportozatokat jósolgatának, 's így az emberek kíváncsiságból tolongtak minden oldalról össze, mivellátni ohajták a' támodandó zavart. Sokkal komolyabb fontosságú mindazáltal a' National aláírásgyűjtése dologtalan napszamosak gyamolítására; a' pénzgyűjtők mint határozott republicánusok, ismértesek 's e' körülmény azon gyanura szolgál alkalmul, hogy e' párt talán rövid idő múlva használni kívánja e' szegény embereket, kik hálabizonyításból sokat követhetnének el. A' jour. des Débatsból láthatni, mily erőszakosan ellenzik Odilon-Barrotnak kamraelnöksé váloztatását. Miatán az udvar Thierst nemnyeré minisrterül, természetesen irtózik a' baloldali főnök kamraelnökségétől, mert ez esetben más minisrteréget képzelni sem lehetne, mint a' Thiers elnöksége alatt alakulandót. —

(A' pártok helyzete Franciaországban.) Illy czim alatt következőleg ír a' frankfurti főpostahivatali lap: „Önmegtagadásról magasztalják azon férfiakat, kik ideigl. minisrteréget vállalának föl, 's nem ok nélkül, mert a' sajtótul csakugyan van mit szenvedniök. Egy angol tory lap így nyilatkozik az ügyek mostani helyzetéről: „Valóban egészen merevültek vagyunk bámulás miatt, midőn látjuk, mikép folynak Franciaország ügyei. A' kamrai ellenzési párt minisrteréget elboesátásra kényszeríti a' királyt, noha ez bizalmára méltónak tartá azt, 's végre a' törvényhozóság fölösztatását teszi szükségessé. A' választók a' király ellen nyilatkoznak, ki azoktól is elhagyatva látja magát, kik leghuzamosb ideig bírták kegyét. Minisrteréget minden erőködés dacára sem képes létesülni, 's a' király a' külminisrteréggel volt republicai szellemű hírlapirót kénytelen megkínálni, ki azon föllül nem fogadja el e' fényes ajánlatot. Illy tettidolgok közepezt valóban sajnosnak lealázottnak mondhatni Franciaországban a' királyság helyzetét.“ A' National ez állításra ezt jegyzi meg: „Ha a' toryk leboesátkoznak ügyeink vizsgálatára, tehát ohajtjuk, legyenek szivesek átlátni, miszerint Franciaországban már nem is létezik király, 's hogy a' trónnak mostani birtokosa nálunk csak népfölség 's zendületi kegyelem mellett uralkodik.“ A' fővárosban mutatkozott népesportozatokról így szól ugyanazon lap: „Mi ebben újabb merényét látjuk egy fondor pártnak, mely utolsó vonaglásban fekszik, 's most a' fejtelenség 's rablás rémvárait szereté nére idézi, hogy a' bekeszerető polgárokat még egyszer körülfötte összecsesűdülésre bírassa. A' rendtelenség ügyvivőinek esábitása annál hatalmasb, mivel a' dolgozó osztály nagy szükségben szenved, 's az éhes ember nem mindenkor tár fület az okosságának. Mit kell már most tennünk? Oszszuk meg kenyereinket szerencsétlen testvérünkkel 's könnyítsük azon bajt, mely az armányok miatt a' szegénységre háramlik. Gyűjtsünk pénzt a' dolgozók fölsegéllésére. Az idegl. minisrterégről elég legyen megjegyeznünk, hogy annak tagjai csak szalmavazak és semmik, vagy épen kalapok, csupán azért helyezvék padra, hogy a' helyet senki ne foglalhassa el; Gasparin kinevezetése is elég annak megmutatására, mit az udvar az utóbbi időben szemtelenül 's ügyetlenül többször elköve.“ Ugyanez ügyben még élesebben nyilatkozik a' Gazette, mondván: „Legnevezeteseb tettidolog ügyeink mostani helyzetében az, miszerint a' rendet fenyegető veszély már most nem a' pártokból származik, 's nem is szenvedélyiből, és hogy az nem az országlo hatalom ellen van intézve, hanem egyenesen a' kormány bánásmódjából származik. Mily nagy zajgás emelkedék egyébkint mindenkor a' republicanus szellemű lapok ellen, 's ime most épen ezek törekszenek mindenkép csilapítani a' fölingerült dolgozókat; máskor a' pártok ellen leheté szólni, 's most a' kormány-férfiak armányi miatt nem teljesíthetü üdvös szándékát a' szövetekezés; máskor méltó volt azon panasz, hogy a' pártok tullepnek az alkotmány korlátin, 's most a' kormány vétekezik az alkotmányos szokás ellen. A' kamra véleménynyilatkozata következtében gondol minisrteréget alkothatni a' kormány; de félhetü, hogy itt beteljesülnének Thiers a' királyhoz mondott e' szavai: „Már késü!“ — Cormeninhez így szóla valaki: „Az udvar végre Önt ajánlandja kamraelnökséül.“ Erre Cormenin ezt válaszolá: „En pedig követségre küldeném aztán az udvart.“ —

T ö r ö k o r s z á g .

A' marseillei Semaphore Konstantinápolybul mart. Sárul következőleg ír: „A' politikai helyzet néhány nap óta nem olly nyugtalanító; hihetőleg a' szultán 's M. Ali közti egyenetlenség nem fog kiütni; bármennyire törekszenek is ezen némelly udvarok követségei. Kormányunk békes érzeményit főleg Roussin hajóvezér sugalminak köszönhetni; követünk minden kívánatot elmellöz, csakhogy a' török birodalomban a' béke ne zavartassék 's Törökország egyik része a' másik által ne gyöngíttessék. Nem is akarom említeni Anglia 's Oroszország követeinek viszonyit a' portához, nem akarok szólni armányik 's küzdelmeikről a' portánál nagyobb befolyásnyerés végett. Minden eselszövény megtörök egy 3ik hatalom béke-érzelméi által, mely a' porta polikájaul békes ösvényt jelöl ki. A' török hajók egyébiránt emberrel 's fegyverrel jól el vannak látva 's némelly hajók már állomásikon a' Bosphorus hosszában nyulnak el.“ —

Konstantinápolyi mart. 20ki hírek szerint Roussin hajóvezér 's francia követ e' napon cserélte ki a' porta és Franciaország közt kötött kereskedési szerződést. A' fővárosban folyvást legjobb egészségnek örvendnek. Ozman bey ellen-hajóvezér mart. 12kén Alexandriából Konstantinápolyba érkezék.

Alexandriai mart. 17ki hírek szerint az egyiptusi alkirály mart. 14én algyulövések 's lobogók között Kairoba érkezék, honnan egy hónapi mulatás után fog Alexandriába rándulni, némellyek azonban egyenesen Alexandriába mondják őt utazandónak. —

S v é d o r s z á g .

Stockholm, mart. 22kén: A' trónörökös névnapiján, mart. 14én, christianiai hírek szerint, a' király nagy táncmulatságot 's asztalt adott 600 teritkre, melyben a' storthing minden tagja 's Trondhiem, Arendal 's más városoknak Christianiában mulató követségei részt vettek. Ugyanazon nap a' király magányos pénztárábul 2300 christianiai polgárnak az alantabb osztálybul, lakomat adott. Az örséget is szépen megvendéglé. A' király elibe naponkint járuló küldötségek között az arendali is megjelent, 's e' küldötségek a' felség többi közt illy figyelemre méltólag válozolt: „Életem mindig polgártársim jogai fentartására 's jóllétük előmozdítására volt szentelve. 25 év óta Norvégia szerencséje gondoskodásim egyedüli tárgya 's az égnek tetszett megjutalmazni teljes mértékben fáradozásimat azon haladással, melyet az ország kevés idő alatt tön 's hálával, mellyel a' miatt adóznak népeim. Azon remények, mellyek a' norvég nép bizalmán alapszanak, nem fognak megcsalni, míg a' gondviselés erő ad, a' nekem olly annyira kedves nép boldogsága felett örködhetem — olly boldogság felett, mely becsületemmel, mint királyéval és szerencsémel mint emberével legbensőleg össze van köve.“ — Lindeberg kapitány, kitől néhány hónap előtt „Lázadás és republica“ czimü röpirat jelent meg, most „Pótlék Svédország történetéhez 1810 nov. 10ke után“ czim alatt nagyobb munkát ada ki, melyben az uralkodónak Svédország iránti érdemeit törekszik csonkítani. —

H o l l a n d i a .

Francia lapok szerint a' Hollandia és Poroszország közti szerződés aláírása végeké hajótörést szenvedé Baden 's Hasszia ellenszólalkozásira. A' National egyik levelezője e' tárgy iránt Amsterdambul következőleg ír: „A' hollandi kereskedőség ezt igen sajnosan fogja venni, mert a' szerződés valóban hasznos volt, az ujonnan kezdendü alkudozások most már több akadályra találandnak; mert a' kis statusok szemei felnyitvák 's nem lesz olly könnyü, hasznos föltéteket nyerhetni.“ —

N é m e t o r s z á g .

Stuttgart, april 2kán: Strauss tr, mint ma jól értesültől hallám, az ezer ftos nyugpénzt nem fogadá el. Griesinger „Sváb humoristája“ azt tanácslá, fogadja el a' pénzt 's évenkint tegye föl jutalmul az ő rendszereben irt legjobb tudományos munkára. — O' Sullivan, a' belga követ az ausztriai udvarnál, mart. 31kén M. m. Frankfurthba érkezék Brüsseltől, 's másnap délután újat Bécs felé folytatá.

A' lipese-drezdai vasutat megnyitni apr. 7kén vala szándék. — Cleveben mart. 25kén este ismét új zajongástul rettegének. Több száz ember, köztük tömérdek néber, a' legelső néposztálybul, este nyolcz órakor ugyanis összecsesűdülé 's nemcsak egy evang. lelkes lakját, hanem az adószedési hivatalt is kizsákmányzással fenyegeté. A' tiszteletre méltó polgárok a' hatóságok rendelményit hatalmasul gyamolák: a' lázadás törvényezikket fölolvassák 's az e' napon alakult polgárörség szétrobbantá a' pórnépet; ez alkalommal több polgárört kövel sebesítének meg, mi okbul a' lázangók közül többet foglyul ejtének. Ejjél előtt már helyre állott a' esend, a' polgárörség azonban, mely igen jelesül viselé magát, fegyverben viraszta. Mart. 26kán egy csapat gyalogság 30 lönyű lovassággal vonult a' városba, 's a' szükséges vizsgálatokat azonnal elkezdék. — A' bajor király mart. végén szerencsésen Palermoba érkezék, a' bajor trónörökös pedig jelenleg Nápolyban mulat. —

A' hannoverai király mart. 30áruli leiratában szigorun megtiltja alattvalóinak a' tübingai egyetemben tanulhatást.

S c h w e i z .

Azon feljebb közölt hí, miszerint Strauss tr a' Zürich által ajánlott nyugpénzt nem fogadta el, koholmány; sőt a' nevelési tanácshoz intézett iratában el is fogadta jótékony czelokra fordíthatás végett. —

Gabonaár: Pest, aprilis 16dikán: Tiszta buza 170, 160, 150; — Kétszeres 130, 120; — Rozs 110, 108, 100; — Árpa 90, 86, 75; — Zab 70, 68, 65; — Köles —, —, —; — Kukoricza 105, —, —; pesti m. v. garas.
Dunavizállás: Pest, apr. 14dikén 7' 7" 0" — 15dikén 7' 2" 9"
 16dikán 6' 11" 3" — 17dikén 6' 8" 6".
Lotto. Buda, april 13kán: 5, 45, 85, 65, 28.